

澳门特区候任行政长官贺一诚:

推进“一国两制”实践在澳门行稳致远

据新华社电 “回归祖国20年来,澳门实现繁荣稳定的一大根本保障在于全面准确理解和贯彻‘一国两制’方针。今后,我将继续团结澳门社会各界,推进‘一国两制’实践在澳门行稳致远,将澳门建设得更加繁荣美好。”澳门特区候任行政长官贺一诚说。

贺一诚近日接受新华社记者专访,就如何推动澳门经济适度多元发展、扎实做好民生工作、参与粤港澳大湾区建设、推进爱国爱澳教育等问题回答了记者的提问。

坚守爱国爱澳核心价值

1957年出生于澳门的贺一诚,亲历了回归以来澳门日新月异的发展历程。他强调,澳门回归后的一个重大实践经验,是社会各界高度认同“一国两制”,并一致认为要继续推进“一国两制”在澳门行稳致远。

回归祖国后,澳门经济一改颓势,本地生产总值(GDP)由回归之初的519亿澳门

元增加到2018年的4447亿澳门元。

“得益于全面准确理解和贯彻‘一国两制’方针,澳门保持了和谐稳定。这为经济快速增长、民生持续改善创造了良好的社会氛围。”贺一诚说。

谈及澳门的“一国两制”经验,贺一诚说,一个关键因素是在何厚铧、崔世安两位行政长官的带领下,澳门特别行政区政府不断落实好中央政府对澳门提出的各项要求。

贺一诚曾担任澳门特区第五、第六届立法会主席。他说,特区立法会是以爱国爱澳议员为主体,大多数议员都明白,提出不同意见是为了监督特区政府、配合政府更好施政,而不是盲目反对政府。

“从小学到高中,澳门大部分学校也正确执行了爱国爱澳教育方针,坚持使用爱国爱澳教材,定期举行升国旗等仪式,不断增强青年人的民族自豪感和国家认同感。”他说。

爱国爱澳是澳门社会的核心价值,已深入到各阶段的教育中。贺一诚表示,

澳门教育界人士提出本地应当设立一个爱国爱澳教育基地,以便于青年人能够更好地认识到近代以来中华民族逐渐走向富强的过程。“我会认真考虑这一建议。培育爱国爱澳精神不是一朝一夕的事情,需要长期坚持不懈。”

“面向未来,澳门和谐稳定的社会环境、爱国爱澳传统及国家情怀是不能变的,不然会对自身造成极大的负面冲击。”他说。

优化民生资源投入

澳门经济结构比较单一,博彩业所占比重较大。近年来,中央和澳门特区政府持续推动经济适度多元可持续发展。贺一诚指出,特区政府已经在这方面投入了很多资源,新一届特区政府会努力将资源转化为相关产业,推动经济结构持续调整优化。

贺一诚长期经营实业,曾担任澳门中华总商会副会长,对澳门经济有深入的了解。他指出,澳门经济多元化是适度

的多元化,哪些产业适合在澳门发展,是特区政府需要思考的问题。

“澳门的月工资水平已达约2万澳门元,大大高于东南亚一些发展中经济体,发展劳动密集型产业缺乏竞争力。澳门一定要加大科技方面投入,培育具有高附加值的产业,这才是适度多元化的正确方向。”贺一诚说。

在参选政纲中,贺一诚提出了涵盖公共治理、经济多元、民生建设、人才培养和文化合作的五大施政构想,对民生领域着墨甚多。贺一诚说,经过回归20年来的发展,特区政府在民生福利方面的开支已经达到了较高水平。在此基础上,更重要的是如何合理、高效地用好开支。

谈到澳门居民普遍关心的住房问题,贺一诚表示,一段时间以来,澳门实施了一定规模的填海造陆工程。填砂在海上沉降后,已经达到建造房屋的要求。新一届特区政府计划加大基础设施投资,持续增加住房供应,回应民生诉求。

粤港澳大湾区建设中的澳门方向——

更好发挥四两拨千斤的作用

为此,澳门积极加强组织领导和协调沟通机制建设,以解决大湾区建设中的政策实施、项目安排、平台建设等重大问题。

打造“一中心,一平台,一基地”

规划纲要为澳门的发展指明了方向,建设世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台,促进经济适度多元发展,打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地。

参与大湾区建设为澳门实现经济适度多元发展提供了难得机会。林卓华指出,构建大湾区旅游品牌,推动旅游休闲提质升级,可将澳门打造成为粤港澳大湾区旅游教育培训基地。

400多年东西方文化交流历史,塑造了澳门中西合璧、族群共融的特质,也成为远近闻名的休闲旅游胜地。2018年澳门接待入境游客超过3580万人次。

澳门特区政府社会文化司司长谭俊荣表示,促进澳门建设成为世界旅游休闲中心是多层次的浩大工程,有赖于中央政府和内地兄弟省市的大力支持。尽管澳门旅游业拥有不少优

势,但在承载力、人力资源、产业多元化以及行业监管等方面,都面对着不同的挑战。

“澳门与葡语国家历史渊源深厚,在中国与葡语国家经贸联系日益密切的当下,澳门以其语言、制度和营商环境等优势成为双方经贸合作的‘粘合剂’。”林卓华认为,粤港澳大湾区建设、“一带一路”倡议提供了共享中国改革开放红利的新机遇。

规划纲要还赋予了澳门新的时代使命,即打造“以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”。这是对澳门特有的历史文化积淀和丰富且成功的多元文化共存的高度肯定。

澳门特区政府文化局局长穆欣欣说,要建设“人文湾区”,澳门可以和大湾区其他城市合作,把大湾区文化通过澳门平台带到葡语系国家甚至欧洲。澳门作为中葡文化交流中心,可以带来互补互融的双向作用。

拓展生活事业空间

生活在澳门,办公在珠海横琴,已是不少澳门人生活的新常态。与澳门一江之隔的珠海横琴,在大湾区建设的有力带动下,目前已成为粤港澳深度合作的示范区。

澳门青年周运贤和团队在横琴成立“跨境说”公司,通过AI+大数据技术与云计算平台,打造一个跨越全球的商品搜索引擎。如今,公司已经成为拥有160名员工、横跨琴澳两地的国家高新技术企业。

周运贤从事的科创行业,正是大湾区建设的重点。规划纲要的核心目标之一便是推动“广州—深圳—香港—澳门”科技创新走廊建设。目前,澳门已有4个国家重点实验室。

“澳门一定要在科技方面加大投入,并且打开内地的市场,这是未来的发展方向。”澳门特别行政区候任行政长官贺一诚指出。

对于澳门如何参与粤港澳大湾区建设,贺一诚表示,澳门居民中还有不少人有误解,认为到了内地才是到了大湾区,而澳门不是大湾区。“所以我和年轻人讲,你们今天坐在这里做事,就是粤港澳大湾区。我们是其中的十一分之一。”

■8日,庆祝澳门回归祖国二十周年“2019澳门国际幻彩大巡游”举行。

新华社发

